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LÁNG ÁRPÁD: Idő  és művészét.  
Ietje1 Miniatűrök 20. Szabadka, 1972. 

Irodalmi életünk kezdeti korszaká-
nak eddig még ismeretlen, vagy 
'sak részben közzétett írásai mind-
addig csupán töredékesen voltak 
hozzáférhetők, amíg ezeknek az iro-
dalorntörténetj szempontból is érté-
kes munkálmak tervszerű  Össze-
gyűjtése meg nem kezdődött. Az i-
dősebb írók, tanárok között vannak 
néhányan, akik még emlékeznek a 
régi antológiákra, egykori karácso-
nyi laadványokrä, ünnepi almana-
chokra, vagy a szerző  kiadásában 
megjelent apró füzetekre, de eze-
ket csak itt-ott, sót néha t őlünk 
Száz ás száz kilométerre lev ő  
könyvtárak polcain, vagy már rég 
elfeledett leveles']jádában, lomtárba 
került fróasztalok fiókjaiban lehet 
föllelni. Többek között ezért jelent 
adatgyűjtő  ás 'hézagpótló munkát 
az Piletiel Miniatűrök szerkeszbősé-
gének törekvése, s minél tovább 
halad ezen az úton, annál nagyobb 
visszhangot keltenek füzetei, me-
lyek közül ma már nem egy kö-
tetne'k is beillene. 

Ebben a sorozatban nemrég 
hagyta el a sajtót Láng Árpád Idő  
és művészet című  kötete, amely 
összegyűjtött s rendszerezett akti-
vista írásait tartalmazza. Kétségte-
len, hogy mind a tizennégy itt ta-
lâ]iható írás nem új fölfedezés, mert 
közülük egynéhánnyal napjainkban 
Lőrinc Péter Emberek az emberte-
lenségben ás a Vándorlások című , 
1965-ben kiadott kötetében talál-
kozhattunk,  ás az Idő  és művészet 
című  írása a Híd 1971. január 1-i 
számában jelent meg az Esztétikai 
gondolkodásunk történetéb ő l című  
külörimellékletben Bert Imre válo-
gatásában ás bevezetőjével. 

Ám a jelen kis kötet egy cso-
korba gyűjtve tizennégy írást tar-
talmaz, amelyek 1918 ás 1922 között 
íródtak. A két dátum közötti id ő-
szak jelentős korszakot jelöl meg, 
hiszen az első  világháborút követő  
forradalmi évek szellemi erjedését  

tükrözi. Az író a kor tanúja, aki-
ben az elmúlt fél évszázad alatt 
töretlenül végbement minden, ami 
társadal,rrii rendszerünk ás kulturá-
lis életünk mai adottságathoz ás sa-
játos szinítjéhez vezetett. Az id ő  ü-
tőerének kitapogatása, az alig je-
lentkező  mozgások kiérzése egy-egy 
tömör mondlatból úgy Cseng Id, 
mint egy emberöltővel ezelőtti ví-
zió, de soha nem gyökérbelenül,  So-
ha nem az individuum bezárkózott-
ságában, hanem mindig egy tudatos 
törékvésben, amely az egyént, az 
embert lépésről lépésre a tömegek 
felé vezeti olyan feloldódással, a-
melyben majd mindenki eggyé vá-
lik, amelyben az élnlakarás egyete-
rnes emberi tulajdonsággá: a m ű -
vészet közkinccsé válik. 

Amikor a távolból ezeket a jö-
vőbe ívelő  gondolatokat megköze-
líti, így ír: 

a mi életünk! Valahogy, va-
lami kísérlet, ami csak arra jó, 
hogy megismeré.sre váltsuk át. - 
Valami bel'evetés, belekapaszkodás, 
hogy minél előbb kiásszunk, félre-
vonuljunk! Valami ajándék akarás 
ás méz- ás élménygyűjtés a raktár-
ba, amit eztán összes űrítve százszo-
rosan ajdéhozhassk! Valami 
mentegetőzés, hogy int is ott vol-
tunk, s amikor magunkat adjuk, 
nemcsak belső  meghatározottságból, 
de az életből kapott rész szerint 
is: mindenki vagyunk! 

Az élet a másodrangú, ami csak 
azért kell, hogy legyen mit m űvé-
szetre átváltani! Másodrend Ű , hogy 
legyen megoldandó önproblémánk, 
amit a világ problémájává téve, a 
világ számára oldjuk meg! A mi 
életünk szükséges h í d (kiemelés 
tőlem, V. E.), melyen rohanva já-
runk át a művészethez Hogy le-
hetőleg kevéssé legyünk a hídon! A 
int életünk a híd, a válság a múl-
tank ás jövőnk között. 

»A művészet tehát a tett ás a 
cselekvés szuggerálása.«  
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Láng Árpád esztétikai skiccei s 
mindaz, amit a lázadásról ás a for-
radaknnról, az Időről ás a művé-
szetről és az aktivizmusról vall, a 
»szocialista irodalom-ról alkotott 
képletében egyesül. Ezt hangsú-
lyozza Boni Imre irodalomtörténészi 
igénnyel megírt utószavának záró-
fejezete Is: 

»Esztétikai vonatkozású írásainak 
kivételes érdekasségét is ebben kell 
látnunk - párhuzamosan annak 
a ténynek a rögzítésével, hogy Láng 
Árpádnak a magyar avaxitgarde-on 
belül lényegében autonóm gondola-
ti aiakulása volt, ás ha nézeteinek 
változatosságát észlelük is, követ-
kezetességét Is nyugtáznunk kelL» 

VÖLGYI ENDRE  

KOSZTOLÁNYI LEVELEI  

KOSZTOLÁNYI DEZSŐ :  Negyvennégy levél.  
lletjel Miniatűrök 21. Szabadka, 1971. 

Nem, ãhhoz igazán nem fér kétség, 
hogy a munka, amit Dér Zeltán 
Kosztolányi ifjúkorának ismerteté-
sével évek óta végez, irodalomtör-
téneti szempontból csaknem felbe-
csülhetetlen értéket jelent. Hogy a 
költő  az lett, aki volt, abban Sza-
badkának Is volt némi része, s 
mindannak, ami fiatalsága Sturm 
und Đrangjákoz tartozott az álmos 
bácskai parasztváros porondján, az 
önivépzőköťben, a hirtelen fellángo-
ló, majd ugyanoly gyorsan kihunyó 
szerelmekben, az utcán és a család-
ban, amely csak látszatra volt a vé-
dettség meleg fészke. Ocsúdás ás 
eszmélés ténye kötődikaszülővá-
rosához. A pálya ívelése itt kezd ő-
dik, egészen pontosan meg se hatá-
rozható helyen persze, valahol a 
Bácskai Hírlap és Aranyosi mester 
szalonja között, kifejezési küzdel-
mek és érzelmi hullámok áradatá-
ban, a fiatal Babitscsal és Juhász 
Gyulával levelezve, miközben a 
Brenner fiúk felváltva viszik a sze-
relmesleveleket a szép Lányi Hed-
dához, Decsy Jenő  pedig rezesban-
dával húzatja magának a nótákat. 

Mindez a feltárt anyagból derül 
ki, a negyvennégy levélb ől, ame-
lyek Budapestről, Bécsből ás Párizs-
ból íródtak Szabadkára, illetve Sza-
badkáról a magyar fővárosba, s 
amelyeket most Dér Zoltán leg -
újabb könyvében közöl, időszaki  

rendet teremtve és izgalmas magya-
rázatokat elhelyezve a levelek kö-
zött. 

S ahelyett, hogy Dér Zoltán fi-
lológiai szorgalmát dicsérném én is 
e kitartó ás szívós munka láttán, az 
említett izgalmat szeretném szóvá 
tenni, amely szinte kongeniális az 
ifjú Kosztolányi izgalmával és túl-
fütöttségévei. Nem elégszik meg 
ugyanis azzal, hogy felkutatta eze-
ket a leveleket, s lefújva róluk a 
port, nyilvánosságot adott nekik, 
időnként elébe éli a költ őnek, izga-
tottan a szavába vág, összefüggé-
sekre hívja fel a figyelmet, elemez 
és magyaráz, szóval irodalomtörté-
netet ír. 

Lesz talán majd kritikusa, aki a 
kötelező  szenvtelenségre figyelmez-
teti, én az izgalmát szeretném to-
vábbi ösztönző  erőnek látni. Mert 
ez az izgalom is megoszlik a fiatal 
Kosztolányi és e merőben iroda-
lomtörténeti anyagból kiemelked ő  
század eleji .Szaibadka között. Dér 
Zoltánnak az utóbbi érezhet ően le-
nyűgöző  látvány, 5 ez az atlantiszi 
élmény a Fecskelányban  már mint-
ha megtalálta volna a szerz őnek 
leginkább megfelelő  formát. össze-
kötő  szövegében valahol mondja Is, 
hogy történelmi regény kontúrjai 
jelennek meg előtte a levelek olva-
sása közben, s ebben a regényben 

715 


